

然而不要照我的意思，只要照祢的意思。
Yet not as I will, but as you will.

4 願主旨意成全

文／まつ 圖／安其

基督徒若能過著有盼望、有喜樂的日子，「交託」肯定是一項重要的因素。

思考問題

真耶穌教會的信徒們，每當你我唱起讚美詩231首「照主所願」的時候，我們想到什麼樣的故事？每當我們口口聲聲說：「願主旨意成全！」的時候，我們想起什麼樣的經歷？

引子

對基督徒而言，特別是真教會的我們，完全照主的旨意禱告祈求，似乎不是一件容易的事。若然，許多依照神旨意所行的工作，必能克服艱難與阻礙而竟全功。然而，實際上，我們看到太多因人意主導的事件不斷地發生在教會裡，此時，我們就不當振振有辭地說：「啊！那都有神的美意！」每個人都會禱告，可是並非都照神的旨意祈求。這是信主的人一生要面對的課題：究竟當如何禱告？

察驗神的旨意

感謝神，很多信徒都有良好的禱告習慣與值得效法的代禱典範，甚至有如「吾日三省吾身」一般，每天三次禱告以檢視自己、向主認罪悔改。不過，禱告絕不光是這樣而已！並非次數多、時間長就能得主的喜悅。禱告既是一輩子要學習的功課，從當中建立與神親近的關係、尋求遵行神的旨意，就是永遠也不嫌多的進步過程了。真教會的信徒普遍來說靈言的禱告多、悟性的禱告少，也因此靈裡造就自己很多，但卻



在悟性的祈求上顯得較不足。因自幼沒有這樣的習慣，導致大多數人在祈求時常常表達得不是很順暢。以前求受聖靈、現在求聖靈充滿；以前求智慧、現在求平安……；似乎只能籠統地求主看顧聖工發展、賜所愛的人健康喜樂或病恙得醫治，卻讓人感覺不到「神的旨意」究竟是在哪裡，又該如何照著祈求。

保羅勉勵我們：不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意（羅十二2）。意思是說，我們所求所想的不應該和世人一樣，應當思念天上的事而非地上的事。此外，還要更新自己的心靈，讓自己一直保持很敏感、很機靈的狀態，可以隨時留意、變化，以跟上神活潑的旨意。如果真是這樣，回想一下我們平日的禱告，有多少是在求「地上的事」？有多少是出於「效法這世界」的祈求？而我們是否有「察驗神的旨意」、找到何為神所喜悅的良善與純全呢？這都是大家需要繼續努力的方向。

那我們該如何順從神的旨意禱告呢？想想看，耶穌在世上的時候是怎麼教我們的？又留下怎樣的典範呢？聖經上記載許多古聖徒的禱告，特別是耶穌基督在世時的禱告。若我們能仿照祂的樣式，我們必能得神喜悅、坦然無懼地見主，因為祂如何，我們在上世也如何！（約壹四17）

基督在上世最深沉、最痛苦、最令祂抗拒的一次禱告，無非是祂在被賣的那晚於客西馬尼園的禱告了。那是祂為自己所要受的

苦杯，三次求主的迫切禱告，是我們印象中祂一生服事的紀錄裡最憂愁、驚恐、難過的時候。今日我們所遭遇的實在比不上祂當時的痛苦，因此若我們想起救主耶穌曾有的經歷，以後我們無論在任何環境下，也應該能懂得如何禱告以順服神的旨意了。

進耶路撒冷前——變貌山上

耶穌與門徒在逾越節前回到耶路撒冷之前，祂曾帶彼得、雅各及約翰三位親近的門徒暗暗地上了山，又在他們的面前變了形像。忽然有兩位古聖徒摩西及以利亞向他們顯現、同耶穌說話（參：太十七1-3；可九2-4）。他們談的不是別的事，正是關於耶穌離世的事，也就是祂將在耶路撒冷成就的事（路九31）。分離之前，彼得在打盹了又清醒之間說了連他自己也不知道的話：「夫子！我們在這裡真好；祢若願意，我就在這裡搭三座棚……。」

若要談起耶穌回到耶路撒冷、走到客西馬尼園，以致最後承受當受的死與苦杯，我們就一定要從祂在變貌山的故事講起。這個故事很值得我們深思，何以彼得會那樣說？又為什麼最後耶穌並沒有採納他的意見，仍於第二天下了山呢？

其實，我們可以這樣理解：當時彼得會有那樣的提議，應該是自然地、眾人以為美的事。這樣的話或許是出於靈裡的感動，使彼得覺得在那裡真好，且樂意為大家支搭帳篷來住宿，於是藉由他的口表達出這樣的心願；而這番突如其來、非出於己意的言詞

然而不要照我的意思，只要照祢的意思。

Yet not as I will, but as you will.

也使剛說完話的彼得甚是懼怕。但若真是這樣，為何耶穌不接受？又為何後來有聲音從雲彩出來說：「你們要聽祂」（而不是聽從彼得口中說出的提議）呢？

沒錯！這正是耶穌撇下人的意思而順服神的重要決定。發現了嗎？縱然就人的意思來說，耶穌留下來是好的，既使門徒快樂也能使自己免受接下來各樣的苦害，但祂卻沒有體貼人的意思，毅然決然於次日下山，進入對抗死亡的戰場。雖然耶穌大可以照大家的心願留下來，暗暗地將自己隱藏在山上，祂明明知道神在祂身上所定的旨意，也就是將在耶路撒冷去世、成就自太古就預備的救恩；耶穌沒有猶豫，沒有顧念地上的好處，祂依照神的計畫再度走向預備死而復活的道路。正因為祂做了正確的選擇：「不要照我的意思，只照祢的意思。願主旨意成全！」因此天父立時從雲彩裡回應了祂，說：「這是我的愛子、是我所揀選的，你們要聽祂。」即是要門徒們都向耶穌學習，聽從了祂，即是聽從父了。

原來，聽從神旨意、順服神那高過天地之意念的人才，是祂所愛的兒女，是神所揀選的僕人。若我們要祈求什麼，一定要記得自己是祂的兒女、祂的僕人的身分。兒女的意見不該高過父母的意見；僕人的意思從沒有高過主人的意思。我們在禱告、向神尋求恩典與憐憫的時候千萬別失去這樣的身分——主客易位，竟把神當成自己的子女或傭人來使喚了！那樣絕不會是蒙神喜悅的禱告。相反地，向耶穌那樣以果斷的行動表明自己願意遵從主的旨意、行在主所預備的道

路上，祂的禱告才是隨時得天父悅納的。我們效法了嗎？

我可以求，但不都實現

在逾越節的夜晚、被自己的門徒出賣之前，耶穌唱著詩，再度上了橄欖山，進入客西馬尼園。這次祂也是帶著彼得、雅各與約翰同去。接下來祂吩咐門徒坐在原地等；自己則稍往前走，離開門徒有扔一塊石頭之遠，跪下來、俯伏在地禱告（太二六36-39；可十四32-35；路二二39-41）。雖然那時三位門徒似乎仍沉浸在過節的安逸、歡樂氣氛中，他們無法保持儆醒而睡著了（畢竟也深夜了，他們「眼睛困倦」實為正常的生理現象）；但耶穌卻有異於往常的激烈反應。經上明文記載祂「憂愁起來、極其難過，極其傷痛，禱告更加懇切；汗珠如大血點滴在地上……」，甚至連祂自己都說：「我心裡甚是憂傷，幾乎要死……。」足可見當時耶穌是在多麼兩難的處境，竟令祂憂傷難過到幾乎要死！我不由得這樣想像：好在當時門徒睡著了，沒有人親眼看到耶穌這麼「軟弱」的一面。因為這和祂平時以權柄說話、行異能與神蹟奇事的形象實在相差太大，有如天淵之別呀！若被當時尚未被堅固的門徒看到了，他們豈不更加徬徨無助、驚恐畏懼了嗎？

那麼，耶穌在這樣的處境下求的是什麼？照對觀福音記載，耶穌一連三次去禱告、回來叫門徒，而祂所說的話都是與先前一樣（太二六44；可十四39）。究竟是什麼樣的事，讓與父原為一的人子耶穌要祈求三



次呢？祂所說的是：「阿爸！父啊！在祢凡事都能；求祢將這杯撤去。然而，不要從我的意思，只要從祢的意思。」

是的，祂原本祈求的其實是「將這杯撤去」。這「杯」也就是先前祂在門徒爭論誰為大的時候對他們說的「我將要喝的杯」了（太二十22-23；可十38-39）。這是否有實現呢？這個「杯」是否真離開他、被天父移去呢？

我可以求，但以神為尊

如我們所知，耶穌這個祈求最後是沒有被應允的。

然而，為何在經上的另一處說到「基督在肉體的時候，既大聲哀哭，流淚禱告，懇求那能救祂免死的主，就因祂的虔誠蒙了應允。」（來五7）。神到底應允了耶穌什麼？

依《路加福音》所述，在耶穌禱告的時候有一位天使從天上顯現，加添祂的力量。

這也是神耐人尋味的回應。我好奇地想：當時正俯伏在地上禱告的耶穌知道嗎？有感受嗎？天使是加添祂什麼樣的力量？給祂更多的體力繼續禱告？還是給祂更多的靈力使祂不再憂傷驚恐呢？

其實，在我看來，這位天使的顯現正是神對祂愛子的回應。那神的使者前來幫助耶穌、應允了祂的禱告。所應允的不是「將這杯撤去」的祈求，而是「不要成就我的意思，只要成就祢的意思」、「我父啊，這杯若不能離開我，必要我喝，就願祢的旨意成全」的祈求。是的！不要忘了，耶穌的禱告詞不是只有前面那句而已，更重要的是還有後面這句尊主為大的話。那才是祂祈求的重心啊！也是祂虔誠的表現；也因此經上說「就因祂的虔誠蒙了應允」，因為這個祈求正是立刻被神垂聽、及時應允的。

天使的顯現及加添力量給予當下憂傷難過的耶穌適時的幫助，使祂力上加力，得以繼續走上往各各的道路，至終成全救恩。能救祂免死的神乃是應允了耶穌「以神為尊」、「照主的意思」的祈求，使祂重新得力、順服神的旨意到最後。這是非常蒙神喜悅的禱告，因此神立時派遣使者來幫助，使耶穌「因所受的苦難學了順從。祂既得以完全，就為凡順從祂的人成了永遠得救的根源，並蒙神照著麥基洗德的等次稱祂為大祭司。」（來五7-9），一如經上所記！

於是，我們看到禱告後重新站起來的耶穌似乎又變了一個人。前一刻還顯得軟弱的耶穌瞬間轉變成為勇敢無懼、視死如歸的精

然而不要照我的意思，只要照祢的意思。

Yet not as I will, but as you will.

兵，彷彿神的勇士再度踏上征途，在對抗死亡的戰場上平靜地勝過一切試探。當猶大帶著手持刀棒兵器的一隊兵（將近六百人）來到的時候，耶穌已不再躲避、隱藏，而是光明正大地出來，告訴他們：「我就是（你們要找的拿撒勒人耶穌）！」我們看不到這當中祂有任何猶豫、疑惑、戰慄或恐懼，反而是面對驚慌的泰然與平靜，甚至祂還對奮勇拔刀、試圖抵抗的彼得說：「收刀入鞘吧！我父所給我的那杯，我豈可不喝呢？」

正因為耶穌已知道所要臨到自己的一切事，也知道該怎麼做才能讓主的意思成就；祂已不再反抗或拒絕，而是憑著神所加添的力量、那從上頭來的能力執行神的計畫、完成神的旨意。祂並且堅持到底，順服以至於死，於是成了凡順從祂的人永遠得救的根源。祂以神為尊的禱告也成為後世基督徒的最佳典範。



結論

我們的救主耶穌是這場終極善惡爭戰的先鋒。祂既要領許多的兒子進入榮耀，是救我們的元帥，因受苦難得以完全本是合宜的。在祂面對爭戰最艱難、最難堅持下去的時候，祂在禱告中選擇了遵行神的旨意、順服神的計畫、照神的意思與安排，走完在世的路。願我們也追隨祂的腳蹤行。

想要禱告蒙神應允、得主喜悅，「照祂的旨意祈求」是不二法門。這也是使徒在經上告訴我們的：「我們若照祂的旨意求什麼，祂就聽我們，這是我們向祂所存坦然無懼的心。既然知道祂聽我們一切所求的，就知道我們所求於祂的，無不得著。」（約壹五14-15）。問題是，我們今日是否明白神的旨意、是否真的執行這教訓、確確實實照著神的旨意祈求呢？不照神旨意的祈求，那是出於人意的強求，神未必會應允；即使神真的因祂豐盛的憐憫而應允了我們，將我們硬要尋求的給予了我們，恐怕也會向昔日硬心的百姓一樣落得心靈軟弱的下場（參：詩一〇六15）。希望我們都能察驗神善良、純全、可喜悅的旨意，在禱告中建立健全的信仰及與主親近的關係，如此必能在行動中真正實現「願主旨意成全」的盼望。

願主將你心所願的賜給你，成就你的一切籌算（詩二十四）。 ❀